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IASbaba - Daily Prelims Test [Day 3] - CSAT 

Questions and Solutions 

 

1. ऩेज को टाइऩ करन ेके लऱए सीता की तुऱना में रीना को  2 अधधक घॊटे ऱगत ेहैं। एक साथ 
काम करत ेहुए, रीना और सीता 3 घॊटे में 25 ऩेज टाइऩ कर सकत ेहैं।  40 ऩेज को टाइऩ करन ेके 
लऱए रीना को ककतना समय ऱग जाएगा? 

1. 5 घॊटे  

2. 6 घॊटे 

3. 8 घॊटे 

4. 10 घॊटे 

5. 12 घॊटे 

 Solution:  

मह एक कठिन सभम औय कामय का प्रश्न है। इस ेहर कयन ेका तयीका है : 

भान रीजजमे सीता की गतत प्रतत ऩेज प्रतत घॊटा है  S.  

तो  20 ऩेज के लरए लरमा गमा सभम होगा  20/S. 

यीना का सभम 20 ऩेज के लरए होगा  = (20/S) + 2. 

तो ,  1 ऩेज के लरए  = 20 / ((20/S) +2) = 10S/(10+S) 

एकसाथ कामय कयत ेहुए  = 25 / (S + 10S/(10+S)] = 3 घॊटे  => 3S2 + 35S – 250 = 0 => 
S = 5 घॊटे  (नकायात्भक हर को अस्वीकाय कयें ) 

तो , यीना की गतत  20 ऩेज के लरए होगी  (20/5)+2 = 6 घॊटे।  तो असरी गतत है  20 ऩेज प्रतत  
6 घॊटे।  

तो 40 ऩेज को टाइऩ कयन ेभें लरमा गमा सभम होगा 12 घॊटे  (उस वक़्त का दगुना ) ।  
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2. ऩथृ्वी की नददयाॉ ऱगातार महासागरों में घुऱा हुआ नमक ऱे जाती हैं। जादहर है, इसलऱए, पऩछऱे 
सौ वषों में महासागरों में नमक के स्तर में जजसके ऩररणामस्वरूऩ वदृ्धध हो रही है और काल्ऩननक 
प्रारॊलिक नमक मुक्त राज्य स ेवततमान नमक का स्तर तक को देखकर इसे ननधातररत करना होगा कक 
ककतनी सददयों तक ये वदृ्धध होगी, इसस ेऩथृ्वी के महासागरों की अधधकतम उम्र सही ढॊग से 
अनुमान ऱगाया जा सकता है। 

ननम्न में स ेकौन सी एक धारणा ऩर ये तकत  ननितर करता है ? 

1. ऩथृ्वी के भहासागयों भें नठदमों द्वाया जभा ककमे गए नभक   की भात्रा भें पऩछरे सौ वषों के 
दौयान असाभान्म रूऩ स ेफड़ी नहीॊ  है। 

2. ककसी बी सभम,  ऩथृ्वी की सबी नठदमों भें एक ही नभक स्तय होगा। 

3. ऐस ेनभक होते जो सभुद्र तर स ेसीधे ऩथृ्वी के भहासागयों भें घुर जात ेहैं। 

4. कोई बी नभक नठदमों द्वाया ऩथृ्वी के भहासागयों भें जान ेवारा, भहासागयों भें जैपवक 
गततपवधध भें उऩमोग नहीॊ होता है। 

Solution: 4 

मठद  कोई बी नभक का प्रमोग नहीॊ ककमा जाता तो क्मा सागय के लरए साया नभक स्वमॊ के ऩास 
यखना सॊबव हो सकता था , औय इसी प्रकाय शोधकतायओॊ के लरए नभक की सही भात्रा की गणना 
कयना बी । इस धायणा के बफना, सागय भें नभक की भात्रा जस्थय नहीॊ यहेगी , औय ऩरयणाभ गरत 
आएॊगे। 

 

3. एक अबमायण्म को ऩरयबापषत कये तो मे वह जगह जहाॉ भनुष्म  तनजष्िम है औय फाकक सायी 
प्रकृतत सकिम है।  हार तक, प्रकृतत के अऩन ेअबमायण्म हुआ कयत ेथे , जहाॉ भनुष्म मा तो जाता 
ही नहीॊ था मा अऩेऺाकृत कभ सॊख्मा भें  उऩकयण का उऩमोग कयन े वारे ऩश ुके रूऩ चरा जामा 
कयता। रेककन अफ, इस भशीनयी मुग भें ऐसी कोई जगह नहीॊ है जहाॉ भनुष्म अऩन ेआदेश ऩय बायी 
फरों के साथ नहीॊ जा सकता । वह पवश्व भें शाॊततऩूणय जॊगरी जीवन का गरा घोंट उसे भौत के घाट 
उताय यहा है । आन ेवारे कर भें तनजश्चत तौय ऩय वो ऐसा कय रेगा , मठद उसन ेदयूदलशयता औय 
आत्भ-तनमॊत्रण का उऩमोग सभम यहत ेनहीॊ ककमा।  

इसभें कोई सॊदेह नहीॊ कक ऩक्षऺमों औय स्तनधारयमों को उनके जन्भ रेन ेकी सॊख्मा स ेअधधक सॊख्मा 
भें भाया जा यहा है।  औय मे सफस ेज़्मादा औय शततरूऩ जीव अधधक ऩीड़ड़त हैं। व्हेर औय हाथी, शये 
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औय चीर, औय बी फहुत। चहेू , भजक्खमाॉ औय भतरफ सबी ऩयजीवी , जो बी फच ेहैं।  मह कुछ 
भाभरों भें अतनवामय है। रेककन वह एक प्रचॊड हत्मा है जजस ऩय  आज याज भई फात कयन ेजा यहा 
हूॉ। सभ्म आदभी जॊगरी जीवन का फहुत रूऩों को नष्ट कयन ेस ेशुरू होता है जफ वह अधधक सभ्म 
हो जाता है तो फहुतो की सयाहना कयना सीखता है । स्ऩष्ट उऩाम ऩहरे चयण भें सॊयऺण शुरू कयना 
है , जफ मह हय तयह स ेआसान औय फेहतय होता है , कयीफी भौसभ, कुछ प्रजाततमों के चतुनॊदा 
सॊयऺण, औय अबमायण्मों के लरए कानूनों को राग ूकयन ेसे। 

भैंन ेअबी फतामा कक अबमायण्म वह जगह है जहाॉ आदभी तनजष्िम है औय फाकक की साडी प्रकततय 
सिीम। रेककन इस साभान्म ऩरयबाषा ककसी पवशषे भाभरे के लरए बी ऩूणय नहीॊ है। एकभात्र तथ्म 
मह है कक आदभी का  पवशुद्ध रूऩ स ेतनजष्िम यवैमा उस ेअबमायण्म स ेदयू यख, अबमायण्म की 
यऺा कयती है।  

कपय, वह कीट औय ऩयजीवी को नष्ट कयन ेभें राबदामक रूऩ स ेसकिम है, जैस ेफॉट-भजक्खमाॉ मा 
भच्छय, औय भहाभायी जैसी फीभारयमों के लरए एॊटीडोट को खोजना जजसके लरए कई खयगोशो को 
सभम-सभम ऩय भयता यहता है औय कई भाॊसाहारयमों को बूखा भायता है।   लसवाम उन भाभरों भें  
उनके प्रमोग न ेउनके हस्तऺेऩ को  राबकायी साबफत कय ठदमा है , जजतना कभ वह प्रकृतत के 
सॊतुरन को बफगाड़गेा उतना फेहतय है,  महाॉ तक कक वह साॊसारयक प्रोपवडेंस क्मों न हो । 

 

1. ऱेखक न ेबताया कक उसकी अियारण्य की ऩहऱी ऩररिाषा असीलमत नहीॊ है क्योंकक 

1. प्रकृतत एक तनफायध इकाई है जजसके कोई बाग नहीॊ फनामे जा सकत े  

2. ख) कोई बी साभान्म ऩरयबाषा एक पवशषे भाभरे की ऩकड़ नहीॊ यखती है 

3. ग)  आदभी अबमायण्म की यऺा के लरए भाना जाता है , जजसभ ेउसकी बूलभका तनजष्िम 
नहीॊ है   

4. घ) आदभी कहीॊ बी तनजष्िम नहीॊ है  

Solution: 3 

“एकभात्र तथ्म मह है कक आदभी का  पवशुद्ध रूऩ स ेतनजष्िम यवैमा उसे अबमायण्म स ेदयू यख, 
अबमायण्म की यऺा कयती है।” 

इसका भूर रूऩ स ेअथय मह है कक मठद आदभी अबमायण्म की यऺा कयना शुरू कयता है, जो उस े
कयना चाठहए, उसकी बागीदायी उसे एक सकिम एजेंट फनाती है, न कक तनजष्िम। इसलरए, रेखक की 
ऩरयबाषा ऩूणय सत्म नहीॊ होगी। 
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2. ऱेखक का तकत  है कक बॉट-मजक्खयों और मच्छरों नष्ट करना एक ऱािकारी कारतवाई होगी,  ननम्न 
में स े ककस एक छोड़कर सारे इस वाक्य को सबस ेकमजोर कर रहे है 

1. ऩयजीवी आफादी के तनमभन भें भहत्वऩूणय बूलभका अदा कयत े है 

2. कीट खदु खाद्म श्ृॊखरा का ठहस्सा हैं 

3. मह कीड़ े भानवीम गततपवधधमों के कायण ऺेत्र भें आत ेहैं  

4. इन कीड़ों को खत्भ कयन े के लरए कीड़ो की पवस्ततृ सॊख्मा को भायन ेवारे कीटनाशकों के 
उऩमोग की आवश्मकता होगी 

Solution: 3 

मठद ऩयजीपवमों को भायन ेके लरए कीटनाशकों का इस्तेभार ककमा जामेगा तो अन्म कीड़ों (उनभें स े
कुछ राबकायी) को नुकसान होगा , तो मह रेखक के वाक्म को कभजोय कय देता है। 

मठद मही कीट अवाॊतछत हैं , औय भानव हस्तऺेऩ स ेआत ेहैं , तो उन्हें सभाप्त ककमा जाना चाठहए 
?। 

3. ऩररच्छेद का आवश्यक सॊदेश यह है कक 

1. आदभी आने वारे सभम भें प्रकृतत को ऩूयी तयह स ेनष्ट कय देगा 

2. भनुष्मों को प्रकृतत के साथ प्रमोग शुरू कय देना चाठहए जजसस ेवो कुछ सीख सकें   

3. अबमायण्मों को भनुष्मों द्वाया अफाधधत छोड़ ठदमा जाना चाठहए 

4. आदभी को प्राकृततक वातावयण भें हस्तऺेऩ नहीॊ कयना चाठहए जफ तक जफ तक वो हस्तऺेऩ 
राबकायी साबफत न हो 

Solution: 4 

पवकल्ऩ A  रेखक की ऩरयकल्ऩना है, न कक कोई सॊदेश। पवकल्ऩ B एक गरत सॊदबय भें उल्रेख 
ककमा गमा है। रेखक मे नहीॊ कह यहा कक आदभी को सीखन ेकी जरूयत नहीॊ है, वह कह यहा है कक 
आदभी को कभ स ेकभ हस्तऺेऩ कयन ेकी जरूयत है  औय केवर वही जहाॉ मह पामदेभॊद साबफत हो 
। 

इसलरए, इस सवार का जवाफ 4 है 


